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Вступ
 
Юнацький баскетбол в Україні продовжує стрімко 

розвиватися, стає більш змістовним і, в ньому велику 
роль відіграють психологічні фактори. Результат гри 
здебільшого залежить від тих спортсменів, які прийма-
ють оригінальні рішення, краще бачать ігровий майдан-
чик, розуміють партнерів без слів та психологічно нала-
штовані на гру. Саме баскетболістам на етапі попере-
дньої базової підготовки, у змагальний період необхід-
но навчитися вирішувати складні психологічні завдання, 
адже у цьому періоді розпочинаються офіційні змагання 
у Всеукраїнській юнацькій баскетбольній лізі (ВЮБЛ). 

У спортивній діяльності велике значення приділя-
ється психологічній підготовці. Відомі фахівці у сфері те-
орії спорту приділяють увагу спортивній психології (А. В. 
Алексєєв, 2003; Г.Д. Бабушкін, 2006; Л.Д. Гіссен, 1990; 
Г.Д. Горбунов, 2006; Г.Б. Горська, 1995; Ю.Я. Кисельов, 
2002; А.Ц. Пуні, 1984; А.В. Родіонов, 2004; П.А. Рудик, 
1974; Г.І. Савенков, 2006).

Також у системі психологічної підготовки існує тер-
мін «психологічне забезпечення», розробкою якого зай-
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Мета: визначення та аналіз показників індивідуально типологічних особливостей особистості баскетболіс-
тів 13-14 років, та з їх урахуванням надати рекомендацій щодо проведення навчально-тренувального процесу на 
основі диференційованого підходу. 

Матеріал і методи: на початку підготовчого періоду 2019-2020 н. р. було проведено психологічну діагностику 
за методикою Г. Айзенка EPI (Eysenck Personality Inventory), за допомогою якої отримали дані за окремими типоло-
гічними (переважання типу темпераменту) показниками баскетболістів на етапі попередньої базової підготовки. У 
дослідженні приймали участь 30 баскетболістів 13-14 років.

Результати: питання підвищення ефективності організації психологічної підготовки за рахунок використання 
можливостей розвитку особистості спортсменів, її контроль та корекція виступає одним з найважливіших завдань, 
що стоять як перед дитячо-юнацьким спортом, так і перед спортом вищих досягнень. Психологічна підготовка та 
контроль розвитку психологічної підготовленості посідає важливе місце у навчально-тренувальному процесі бас-
кетболістів і етап попередньої базової підготовки не став виключенням. 

Висновки: отримані дані стали підґрунтям для рекомендацій щодо корекції навчально-тренувального процесу, 
а саме: розподіл по підгрупам баскетболістів на етапі попередньої базової підготовки з урахуванням властивостей 
нервової системи, індивідуальних типологічних особливостей, рис особистостей, щирості за «шкалою брехні», що 
дозволить збільшити відсоток засвоєння навчального матеріалу, покращити міжособистісні відносини, що скла-
даються між партнерами внаслідок їх сумісності такі як повага, взаєморозуміння, згуртованість, міжособистісна 
атракція, позитивні емоції та ін.
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малися Г.Б. Горська, 1995; Г.Д. Бабушкін, 2006 та ін., 
«психологічний контроль» (Ю.Я. Кисельов), та «психо-
логічний супровід» (Н.Б. Стамбулова, 1999; В.Г. Сивиць-
кий, 2007 та ін.).

Сучасні дослідження таких науковців як Г.Д. Бабуш-
кін, 2006; Є.П. Ільїн, 2007; А.В. Родіонов, 2004 роблять 
акцент на проблемі самореалізації в спорті через ряд 
труднощів, пов’язаних з недостатньою кількістю розро-
блених теоретичних аспектів, відділенням фізичної, тех-
нічної та тактичної підготовок від психологічної підготов-
ки, що перешкоджає гармонійному розвитку потенціалу 
особистості спортсмена [1, 7, 12].

Важливість аналізу психологічних особливостей з  
урахуванням типів темпераменту, рис особистостей 
кожного баскетболіста 13-14 років, властивості нерво-
вої системи, необхідних для успішної навчально-трену-
вальної діяльності, та підготовки до змагань і успішного 
виступу в них має головний напрямок  у даній роботі. 

Питання підвищення ефективності організації пси-
хологічної підготовки за рахунок використання можли-
востей розвитку особистості спортсменів, її контролі та 
корекції виступає одним з найважливіших завдань, що 
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стоять як перед дитячо-юнацьким спортом, так і спор-
том вищих досягнень [2, 5, 11, 21].

Враховуючи вищезазначене, вдосконалення скла-
дових психологічної підготовки баскетболістів на етапі 
попередньої базової підготовки у підготовчому періоді 
є актуальним питанням дитячо-юнацького баскетболу.

Мета дослідження полягає у визначенні та аналізі 
показників індивідуально типологічних особливостей осо-
бистості баскетболістів 13-14 років та з їх урахуванням на-
данні рекомендацій щодо проведення навчально-трену-
вального процесу на основі диференційованого підходу. 

Матеріал і методи дослідження

Дослідження проводилося в кілька етапів. На пер-
шому етапі дослідження проводився збір експеримен-
тальних даних. З подальшим аналізом отриманих ре-
зультатів з рекомендаціями щодо корекції навчально-
тренувального процесу баскетболістів 13-14 років. 

Щоб визначити показники індивідуально типологіч-
них особливостей, властивості нервової системи, щи-
рості баскетболістів на етапі попередньої базової підго-
товки, проводилася психологічна діагностика за мето-
дикою Г. Айзенка EPI 1963р.

У досліджені брали участь 30 вихованців СДЮСШОР 
№ 5 ім. ЗТУ  М.І. Говорунова 2006-2007 р.н.

Результати дослідження

У психологічному плані однією з загальних вікових 
особливостей підлітка - це потреба в самоствердженні. 
Вона ґрунтується не на перемогах в грі під час офіційних 
змагань, а на перемогах у тренувальному процесі.  Гра 
– це вже результат тренувальних занять і усвідомленого 
навчання, де проявляється вміння виконувати технічні 
елементи при розподілі морально-вольових зусиль. Во-
льові якості характеризують прагнення баскетболіста до 
досягнення результату і починають розвиватися і закрі-
плюватися саме в підлітковому віці. Досить повну оцін-
ку результату спільної роботи тренера і баскетболіста 
можливо буде отримати вже у віці 15-ти років, для чого 
тренеру необхідно розібратися і врахувати психологічні 
особливості підліткового віку, щоб подальшу навчально-
тренувальну роботу підпорядкувати становленню кож-
ної індивідуальності [2, 8, 10, 13, 20]. 

Психологічні особливості змагань, обставини і за-
кономірності які висувають високі вимоги до психіки 
баскетболістів 13-14 років, все те, що гравець засвою-
вав і накопичував у результаті навчально-тренувально-
го процесу, може бути розгублено в лічені хвилини, а 
деколи і секунди перед стартом вирішальних ігор. Тому 
вважаємо, що психологічна підготовка баскетболістів 
на етапі попередньої базової підготовки є важливим і 

Рис.1. Періоди психологічної підготовки за навчальною програмою для ДЮСШ 2019 р. в.
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Рис.1. Періоди психологічної підготовки за навчальною програмою 
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обов’язковим елементом в системі багаторічного тре-
нування баскетболістів [14, 15, 16, 17]. 

Зміст психологічної підготовки протягом річного мі-
кроциклу у юних баскетболістів 13-14 років представле-
но на рис. 1.

Провівши аналіз чинної навчальної програми з 
баскетболу для ДЮСШ України (2019р.в.), можемо 
відмітити, що психологічна підготовка органічно поєд-
нана з іншими видами підготовки такими як фізична, 
технічна, тактична, ігрова, та проводиться протягом 
року в ході навчально-тренувального процесу. Зокре-
ма було виявлено, що обсяг психологічної підготов-
ки не визначається кількісними показниками, але від 
цього вона не перестає бути  необхідною умовою для 
успішного вирішення завдань системи багаторічної 
підготовки баскетболістів [11].

Слід відмітити, що у найбільшій мірі психологічну під-
готовленість необхідно розвивати під час підготовчого 
періоду. Беручи до уваги рекомендації щодо послідов-
ності побудови річного циклу підготовки баскетболістів, 
було проведено психологічну діагностику за методикою           
Г. Айзенка EPI (Eysenck Personality Inventory), за допо-
могою якої отримали дані за окремими показниками, а 
саме: переважання типу темпераменту, з урахуванням 
властивостей нервової системи, показників рис особис-
тостей та щирості випробовуваних [6, 7, 10, 18].

У дослідженні брали участь 30 баскетболістів 13-14 
років, але отримані результати 11-ти (36,66%) баскетбо-
лістів не використовуються як достовірні, через критич-
ний поріг набраних балів за «шкалою щирості». У табл.1., 
що характеризує цих гравців як тих, хто має тенденцію 
давати позитивні відповіді на запитання.

Також вони розглядаються, як перспективні, як ті, 
щоі можуть виконувати більше ніж інші навантаження та 
швидше за інших покращувати свої фізичні і психологічні 
показники результатів.  

Таблиця 1 
Визначення щирості баскетболістів 13-14 років 

за чисельним показником по методиці  Г. Айзенка  EPI (n=30)
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обставин, що виникають та можуть пристосовуються до них, зазвичай перед 

ними бажано ставити важливі завдання, які їм буде приємно виконувати за 

умов (соціальної) підтримки батьків і наставників.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.2. Типологічні показники (переважання типу темпераменту) 

баскетболістів 13-14 років (n=19) 
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особистості баскетболістів – 11 % потребують емоційного заохочення і 

підтримки та негативно реагують на критику. Переважання сангвінічного типу 

темпераменту особистості баскетболістів – 21 %, у яких розум має перевагу над 

емоціями, вони прагнуть займати лідерські позиції, далі переважання 

холеричного типу темпераменту особистості баскетболістів – 58 % мають 
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можливі ускладнення в переключенні та утриманні уваги та потребують 

додаткового контролю над дисципліною. 

Таким чином, отримані показники властивостей нервової системи від 

емоційної стабільності до нейротизму за методикою   Г. Айзенка  EPI свідчать, 

що емоційна стабільність, яка більш властива спортсменам з переважанням 

сангвінічного і флегматичного типів темпераменту – 31,6% , нейротизм – 

спортсменам з переважанням холеричного і меланхолічного типів 

темпераменту 68,4%. 
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Властивості  нервової системи Кількість 
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% 

Емоційна стабільність 6 чоловік  31,6% 

Емоційна нестабільність (нейротизм) 
 

13 чоловік  68,4% 

  

Показники вимірювання рис особистостей властивостей нервової системи 

баскетболістів 13-14 років (n=19) складають у екстравертів 68,4%, інтровертів 

21,1% та амбивертів 10,5% (рис. 3). 
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кетболістів на етапі попередньої базової підготовки 
(n=19) позначені у рис.2 наступні: у 5 % баскетбо-
лістів рівномірне поєднання всіх типів темпераменту 
особистості, які легко адаптуються до обставин, що 
виникають та можуть пристосовуються до них, зазви-
чай перед ними бажано ставити важливі завдання, 
які їм буде приємно виконувати за умов (соціальної) 
підт римки батьків і наставників.
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Переважання флегматичного типу темпераменту 
особистості баскетболістів – 5%, потребують більше 
часу для вивчення завдання, але після засвоєння дають 
стабільний результат, як під час навчально-тренуваль-
ного так і у змагальний періоди. Переважання меланхо-
лічного типу темпераменту особистості баскетболістів 
– 11% потребують емоційного заохочення і підтримки 
та негативно реагують на критику. Переважання сангві-
нічного типу темпераменту особистості баскетболістів 
– 21%, у яких розум має перевагу над емоціями, вони 
прагнуть займати лідерські позиції, далі переважання 
холеричного типу темпераменту особистості баскетбо-
лістів – 58% мають велику стійкість прагнень та інтере-
сів, відрізняються наполегливістю, але можливі усклад-
нення в переключенні та утриманні уваги та потребують 
додаткового контролю над дисципліною.

Таким чином, отримані показники властивостей нер-
вової системи від емоційної стабільності до нейротизму 
за методикою Г. Айзенка  EPI свідчать, що емоційна ста-
більність, яка більш властива спортсменам з переважан-
ням сангвінічного і флегматичного типів темпераменту 
– 31,6% , нейротизм – спортсменам з переважанням хо-
леричного і меланхолічного типів темпераменту 68,4%.

Показники вимірювання рис особистостей влас-
тивостей нервової системи баскетболістів 13-14 ро-
ків (n=19) складають у екстравертів 68,4%, інтровертів 
21,1% та амбивертів 10,5% (рис. 3).

Значній більшості гравців екстравертів (сангвініків 
і холериків) притаманна товариськість, гнучка поведін-
ка, велика ініціатива, висока соціальна адаптивність, та 

бракує наполегливості. Друге місце займають інтровер-
ти, яким притаманні замкнутість та спостережливість, 
схильність до самоаналізу та ускладнення соціальної 
адаптації, фіксація інтересів навколо явищ власного 
внутрішнього світу, також соціальна пасивність при до-
статній наполегливості. 

Друге місце займають інтроверти, яким притаманні 
замкнутість та спостережливість, схильність до само-
аналізу та ускладнення соціальної адаптації, фіксація 
інтересів навколо явищ власного внутрішнього світу, та-
кож соціальна пасивність при достатній наполегливості. 

Серед баскетболістів на етапі попередньої базової під-
готовки є амбиверти, які відрізняються гнучким психоти-
пом, здатні відмінно адаптуватися до ситуації і можуть ви-
користовувати переваги як інтровертів, так і екстравертів.

Висновки / Дискусія

Отримані дані дослідження дають привід для корек-
ції навчально-тренувального процесу протягом підго-
товчого періоду, а саме, розподіл баскетболістів 13-14 
років на підгрупи, що дозволить збільшити відсоток за-
своєння матеріалу, покращити міжособистісні відноси-
ни, що складаються між партнерами внаслідок їх суміс-
ності такі як повага, взаєморозуміння, згуртованість,  
міжособистісна атракція, позитивні емоції та ін.

Отримані результати дали можливість надати ре-
комендації щодо корекції навчально-тренувального 
процесу за рахунок застосування диференційованого 
підходу з урахуванням індивідуально типологичних осо-
бливостей, таких як: типів темпераментів, рис особис-
тостей кожного баскетболіста, властивостей нервової 
системи, а саме, розподілу баскетболістів по підгрупам 
для виконання спеціальних баскетбольних вправ на ета-
пі попередньої базової підготовки. 

Вдячність. Колектив авторів висловлює вдячність 
директору СДЮСШОР № 5 ім. ЗТУ Говорунова М.І., ЗТУ 
Каковкіну С.Г. за можливість проведення дослідження, 
окрему подяку тренерам Ніцаку М.М. та Льву О.В., також 
командам баскетболістів 2006-2007 р. н. 

Перспективами подальших досліджень є пошук 
необхідних методик і проведення контролю психологіч-
ної підготовленості у змагальний і перехідний періоди,  
що дозволить тренерам корегувати навчально-трену-
вальний процес баскетболістів на етапі попередньої ба-
зової підготовки.

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що немає конфлікту інтересів, який 
може сприйматись таким, що може завдати шкоди неупередженості статті.
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової підтримки від 
державної, громадської або комерційної організації.
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Аннотация. Оксана Ивченко, Елена Митова. Составляющая психологической  подготовки  баскетболистов  на 
этапе предварительной  базовой подготовки в подготовительный период. Цель: определение и анализ показателей ин-
дивидуально типологических особенностей личности баскетболистов 13-14 лет, и с их учетом предоставить рекомендации по 
проведению учебно-тренировочного процесса на основе дифференцированного подхода. Материал и методы: в начале по-
дготовительного периода 2019-2020 уч. г. было проведено психологическую диагностику по методике Г. Айзенка EPI (Eysenck 
Personality Inventory), с помощью которой получили данные по отдельным типологическим (преобладание типа темперамента) 
показателям баскетболистов на этапе предварительной базовой подготовки. В исследовании принимали участие 30 баскетбо-
листов 13-14 лет. Результаты: вопрос повышения эффективности организации психологической подготовки за счет использо-
вания возможностей развития личности спортсменов, ее контроль и коррекция выступает одной из важнейших задач, стоящих 
как перед детско-юношеским спортом, так и перед спортом высших достижений. Психологическая подготовка и контроль раз-
вития психологической подготовленности занимает важное место в учебно-тренировочном процессе баскетболистов и этап 
предварительной базовой подготовки не стал исключением. Выводы: полученные данные стали основой для рекомендаций 
по коррекции учебно-тренировочного процесса, а именно: распределение по подгруппам баскетболистов на этапе предва-
рительной базовой подготовки с учетом свойств нервной системы, индивидуальных типологических особенностей, черт лич-
ности, искренности по «шкале лжи», что позволит увеличить процент усвоения учебного материала, улучшить межличностные 
отношения, складывающиеся между партнерами вследствие их совместимости, такие как уважение, взаимопонимание, спло-
ченность, межличностная аттракция, положительные эмоции и др.

Ключевые слова: программа по баскетболу, психологическая подготовка, баскетболисты, психологическая методика Г. 
Айзенка EPI, коррекция.

Abstract. Oksana Ivchenko, Olena Mitova. Component of psychological training of basketball players at the stage of 
preliminary basic training in the preparatory period. Purpose: determination and analysis of indicators of individual typological 
characteristics of the personality of basketball players 13-14 years old, and, taking them into account, provide recommendations for the 
training process on the basis of a differentiated approach. Material and methods: at the beginning of the preparatory period of 2019-
2020 academic year the psychological diagnostics was carried out according to the method of G. Eysenck EPI (Eysenck Personality 
Inventory), with the help of which we obtained data on individual typological (predominance of the type of temperament) indicators 
of basketball players at the stage of preliminary basic training. The study involved 30 basketball players 13-14 years old. Results: 
the issue of increasing the effectiveness of the organization of psychological training through the use of the opportunities for the 
development of the personality of athletes, its control and correction is one of the most important tasks facing both children and youth 
sports and sports of the highest achievements. Psychological preparation and control of the development of psychological readiness 
takes an important place in the educational and training process of basketball players, and the stage of preliminary basic training was 
no exception. Conclusions: the data obtained became the basis for recommendations for the correction of the educational and training 
process, namely: the distribution of basketball players by subgroups at the stage of preliminary basic training, taking into account the 
properties of the nervous system, individual typological characteristics, personality traits, sincerity according to the «scale of lies», 
which will increase the percentage of assimilation of educational material, to improve interpersonal relationships that develop between 
partners due to their compatibility, such as respect, mutual understanding, cohesion, interpersonal attraction, positive emotions, etc.

Keywords: basketball program, psychological training, basketball players, psychological diagnostics, G. Eysenck’s method of EPI, 
correction.
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